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Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 14406 w sprawie spotkania ministra sprawiedliwości 

w Prokuraturze Regionalnej w Warszawie w dniu 24 listopada 2025 r. dotyczącego 

strategii postępowania wobec spraw karnych osób uczestniczących w spotkaniu, którą 

złożył Pan Poseł Radosław Fogiel, przedstawiam następujące informacje.

Ad 1

Na spotkanie zostały zaproszone organizacje pozarządowe działające na rzecz ochrony 

praworządności i praw kobiet, które na przestrzeni ostatnich miesięcy zgłaszały wolę 

spotkania z Ministrem Sprawiedliwości.

Ad 2

Spotkanie miało charakter konsultacyjny. Dotyczyło ogólnych problemów systemowych 

sygnalizowanych przez środowiska aktywistyczne oraz organizacje zaangażowane 

w ochronę praw człowieka, a nie ustalania rozwiązań w indywidualnych sprawach karnych 

konkretnych osób. 

Na spotkaniu obecna była mecenas Sylwia Gregorczyk-Abram, pełniąca funkcję 

przewodniczącej Komisji ds. wyjaśnienia mechanizmów represji wobec organizacji 
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społeczeństwa obywatelskiego oraz działaczy społecznych w latach 2015-2023, która 

pracuje nad kolejnymi raportami dotyczącymi szykan i represji wobec osób i instytucji 

sprzeciwiających się antydemokratycznym praktykom. Przewodnicząca zabrała głos w tej 

sprawie, podkreślając, że kompetencje Komisji zostały określone w Zarządzeniu. Komisja 

nie dysponuje możliwościami wzywania ani przesłuchiwania świadków, nie ma uprawnień 

dochodzeniowo-śledczych, nie przysługują jej uprawnienia komisji śledczych, nie może 

również podejmować interwencji w indywidualnych sprawach ani przesądzać o 

odpowiedzialności konkretnych osób. Komisja jest związana ustaleniami faktycznymi i 

ocenami prawnymi poczynionymi przez sądy. Komisja nie ma uprawnień kontrolnych w 

stosunku do organów władzy. Wydane przez Komisję raporty mogą być podstawą do 

podjęcia działań przez organy postępowania karnego bądź inne instytucje publiczne, 

jednak decyzje w tym zakresie należą do tych właśnie organów.

Ad 3

Żadne sugestie dotyczące indywidualnych spraw karnych nie padły ze strony 

Ministra Sprawiedliwości. Minister podkreślał, że zgodnie z przepisami obowiązującego 

prawa, rozstrzyganie spraw karnych należy wyłącznie do niezależnej prokuratury 

i niezawisłych sądów. Minister Sprawiedliwości podczas spotkania z przedstawicielami 

środowiska pozarządowego odnosił się do kwestii o charakterze ogólnym, związanych 

z polityką resortu czy kierunkami reform systemu wymiaru sprawiedliwości, a nie do 

indywidualnych przypadków czy toczących się postępowań. 

Ad 4

Spotkanie nie było rejestrowane ani protokołowane.

Ad 5

Nie było zapowiedzi kontaktu ze strony Ministra Sprawiedliwości. 
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Ad 6

Ministerstwo Sprawiedliwości nie komentuje treści prywatnych wypowiedzi 

zamieszczanych na prywatnych profilach w mediach społecznościowych ani nie wchodzi 

w polemikę z indywidualnymi ocenami czy oczekiwaniami wobec organów państwa.

Z wyrazami szacunku

Sławomir Pałka

Podsekretarz Stanu/podpisano elektronicznie/
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